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ботанічний сад ім. М.М. Гришка НАН України 
- і  : : 4 Київ, вул. Тімірязєвська, 1

-а.г-=скравіші спогади про Андрія Михай- 
: ;  -г дов’язані з його науковою діяльністю, 

; _ ̂ ночас згадуються різні події, бо він
г зз.'-айною людиною — заклопотаною, зай-

- ■ > : але ніколи — байдужою.
-т35=-:аючи на величезну навантаженість 

: = _-з ■: в саду, у Відділенні загальної біо- 
-5 велику громадську роботу, він був

• до своїх колег і співробітників. Всіх
т : - . зав,  що необхідно працювати і за- 

j  дисертацію, наголошував на необ- 
виступів на конференціях і з ’їздах, 
підтримував наукові ідеї і будь-які 

~ д і ї  щодо збагачення колекцій, роз- 
-ш се--я  контактів з науковими установами 
: : з-^/ми дослідними господарствами.

' г т0-х роках я завідувала акліматиза- 
садом ім. М.Ф. Кащенка на Лук’янів- 

. с л алі Центрального республікансько- 
':-ан ічного саду (ЦРБС) АН УРСР на 
’.’ ельникова). Сад створено у 1914 р. 

_ V Ф. Кащенком на площі близько 6 га. 
: .в  центр інтродукції південних і нових 

v : ^ :  = .ix культур з великими колекціями 
~  is --.істих (у тому числі лікарських) і де- 

рослин. Крім того, він був чудовим 
: : v  у центрі міста, особливо навесні, 
_в - ння персиків, абрикосів, айви ство-

■ : : неймовірно мальовниче видовище,
—-г з саду було щонайменше 1000 рослин
* • з до 600 абрикоса, до 300 айви.

: ‘-'.'МЕНК0. 2001

Акліматизаційний сад був науковою і нав
чальною базою, хоча, звичайно, вимагав 
певних коштів для утримання.

Андрій Михайлович написав мені велику і 
ґрунтовну записку щодо організації робіт з 
перенесення інтродукційного і селекційного 
матеріалу у ЦРБС АН УРСР, що і було зроб
лено потім. Ось ця записка:

“Але оскільки так трапилося, — писав він далі, — 
Ваш труд не пропав даремно:

1. Створені садки з кизилу і айви у  Пущ і-Водиці 
та в багатьох м ісцях ще;

2. Впроваджено багато саджанців і сіянців;
3. Виросли кадри, зокрема, Клименко, яким не 

страшні вогонь, вода і  м ідні труби, здатні д о  с а 
м о ст ій н о ї творчо ї роботи".

Я вдячна була йому за оцінку моєї робо
ти, адже такі слова надихали на нову робо-
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ту, нові дослідження. Він засмучувався, що 
передбачав такий хід подій і писав: “Я зовсім 
не радий тому, що знову виявився завбач
ливим, проте факти незаперечні” ; завжди 
бачив набагато вперед, і ми дивувалися йо
го прогнозам, висновкам, передбаченням. 
Він умів бути вдячним і уважним як у науко
вих і виробничих питаннях, так і особисто.

Я й досі зберігаю його вітальну картку з 
приводу народження моєї другої доньки — 
чудові теплі слова побажань і запевнень, що 
все буде гаразд.

Пам’ятаю, як на початку трагічного травня 
1986 р. (здається, 4 травня) ми прийшли на 
роботу (коли преса, радіо від імені уряду за
спокоювали нас, що все гаразд), він зібрав 
нас і сказав: “вивозьте дітей і вагітних жінок 
хто куди може”. Він як вчений-біолог, аналітик 
і політик добре знав, що робиться і якими 
можуть бути наслідки.

Найбільше, мабуть, я узнала Андрія Михай
ловича за час роботи у спеціалізованій раді з 
захисту дисертацій, коли він очолював раду, а

я була вченим секретарем у період з почат
ку 1980 р. по травень 1988 р. Спеціалізова
на рада мала дві спеціальності — ботаніку і 
фізіологію рослин. Засідання відбувалися 
практично кожного місяця. За весь період 
роботи ради було захищено 118 дисер
таційних робіт з усього Радянського Сою
зу — з Литви (до речі, цих дисертантів на 
нашу раду направила ВАК СРСР), Латвії, 
Вірменії, Казахстану, Узбекистану, Дагеста
ну. Виступали С.Г. Сааков, А.М. Семенова- 
Тян-Шанська, В.і. Кефелі, В.Н. Тихомиров,
В.Г. Хржановський, Є.М. Кондратюк, С.С. Хар- 
кевич, В.І. Прокудін, Л.І. Галушко, Ю.Р. Ше- 
ляг-Сосонко, М.І. Котов, М.В. Клоков, С.Л. Кор- 
дюм, Д.М. Доброчаєва, В.П. Тарабрін і ще 
багато вчених, відомих як в СРСР, так і за 
кордоном. Бувало, кількома фразами Андрій 
Михайлович міг дати оцінку тому, про що 
йшлося, і розставити всі крапки над “ і” . За
ла засідань завжди була заповнена не лише 
членами ради і безпосередньо задіяними у 
захисті, було багато молоді та спеціалістів- 
теоретиків і практиків.
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Щастя було працювати з ним поруч

Під час закладання березової алеї. Весна 1984 р.

" тз*—.ія Андрія Михайловича на якісь не- 
злзані. непередбачені ситуації була бли

скавичною!
~ : зцездатність у Андрія Михайловича бу- 

: -е.'-мовірною! Як він все встигав? Писав,
- “ 55 і слухав одночасно! Нічого не пропус- 

-5 мимо вух. Я не пам’ятаю, щоб він сидів
засіданнях просто так. Він писав, читав,
: зорював, телефонував.

-1.>е полюбляв короткі хвилини відпочинку 
захисту. Приходив до кімнати спецради, 

5-:с.ів, аналізував, дотепно сміявся і пив 
~олюбляв чай дуже гарячий.

1~аннє для нього засідання спеціалізо- 
5-5-сї зади навесні відбулося 27 квітня 1988 р. 
: мала перезатверджуватися на новий
-c v  Після засідання ми сфотографувалися 

- 5  ~5 ‘/  ять. Спустившись сходинками з друго- 
: “ зверху, вийшли на вулицю— було дуже 
ІГ - ; :  віяло тепле весняне духмяне повітря, 

сонце... Андрій Михайлович запитав: 
: “ 5м у романсі — белой акации гроздья

- -.'сты е?" — Кажу: “ ...неповторимы, как
моя” , — “Чудовий романс!” — сказав 

; - \млуючись природою і дихаючи на повні 
: -с.- Він був у чудовому настрої. Хто б міг 
:с '.'ати, що менше ніж через півроку його 

5-Є -*Є буде...
Е _роцесі підготовки дисертаційних робіт 
захисту Андрій Михайлович цікавився хо- 

_: експертної попередньої оцінки дисер-
5_ -‘них робіт, зустрічався з дисертантами,

5 “ ринциповим при затвердженні опо-

Еагато разів доводилося звертатися до 
з виробничими проханнями. Андрій 

1 з.ілович міг відповісти не відразу, а че- 
_ день чи кілька говорив: “Зайдіть, я до- 
і -зся; я зателефонував; я написав” чи ще 

_ззз  — у відповідь на прохання, ніби тільки 
про те йшлося. А я, грішним ділом, спо- 

думала, що він забув про щось.—
-  -с~о подібного!

вдається, не було питань, які б його не 
-.■азили: чи то біологічні, чи соціальні, чи
“ СЛГГИЧНІ.

“ обив і знав рослини. Телепередача “У 
“ оослин” , яку він започаткував, залучаючи

нас, співробітників, до участі, користувалася 
великою популярністю. Ми одержували ти
сячі листів, на які відповідали, надсилали 
насіння, матеріал. Передачі були яскраві, 
пізнавальні, цікаві. Записуватись було не
легко, адже ми не володіли, так би мовити, 
акторськими даними. Але він завжди заспо
коював нас, допомагав. А сам виступав лег
ко і просто.

На честь 50-річчя Центрального республі
канського ботанічного саду АН УРСР (1984 р.) 
за ініціативою А.М. Гродзінського було зак
ладено березову алею на території саду.

Я вдячна долі за те, що мала можливість 
багато років (1965—1988) працювати під 
керівництвом А.М. Гродзінського.

Надійшла 07.03.2001
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